

KUNSZENTMÁRTONI UJSÁG

TÁRSADALMI HETILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRA: a Képes Világlap-pal együtt
Égész évre 8 kor., félévre 4 kor., negyedévre 2 kor.
Megjelenik minden vasárnap. Hirdetéseket felvesz
a kiadóhivatal.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
DR. KOVÁCS JÓZSEF
UGYVED

SZERKESZTŐSÉG: Kossuth Lajos-utca 1193. szám
Dr. Kovács József ügyvédi irodájában.

KIADÓHIVATAL: Wolf Dezső könyvnyomdája.

Kunszentmárton polgáraihoz.

Jegyezzünk hadikölcsönt.

Ezekben a nehéz időkben, amikor Magyarország élet-halál harcát vívja az északi nagyhatalommal, Oroszországgal, minden magyar embernek szent kötelessége, hogy hazájának segítségére siessen. Az országnak nagy, égető szüksége van most honfiai segítségére, mert ez a nagy háború nemcsak rengeteg vérbe, hanem kimondhatatlan pénzbe is kerül. Mi polgárok vagyunk hívva arra, hogy az országot megvédelmezzük a ránk törő ellenségtől; mi vagyunk arra hívva, hogy az országot ellássuk a szükséges pénzzel.

Fiaink elmentek a harcba. Hősként küzd mindenik. A magyar előtt fut az orosz, a szerb. Azonban ez még nem elég; nem elég magában a felemelt kar, a feltűzött szurony, ha nincs pénze az országnak, melyen lőszert, puskát, ágyut és élelmiszert vegyen a honért küzdő vitézeknek. Ha tehát odaadtuk fiainkat a hazának, adjuk oda a pénzünket is, mert egyik a másik nélkül hiányos. A katona pénz nélkül nem katona, éhező hadsereggel, puska és ágyu nélkül harcoló hadsereggel a hazát megvédeni nem lehet.

A kormány kölcsönt kér a magyaroaktól a magyar hadseregnek. Hát szabad-e csak egy percig is gondolkoznunk, hogy mit tegyünk? Nem. Minden szó nélkül nyissuk ki erszényünket és adjuk oda a legutolsó fillérünket is a magyar hazának, mert egy magyar ember szentebb, hazafiasabb dologot nem fog cselekedni ebben az életben soha, mintha most, ebben a vészterhes időkben, a haza segítségére siet és azt pénzével támogatja.

Életünket és vérünket a hazáért! Valaha így kiáltottak ősünk, amikor a haza veszélyben volt. Életünket és vagyonunkat a hazáért! Így kell most kiáltani minden embernek, akinek ereiben nem víz, hanem vér folyik, aki e földön született, ki minden vagyontartó ennek az áldott földnek köszönheti. ősünk is odaadták vérüket és minden vagyonukat a hazának, nekünk sem szabad rosszabb hazafiaknak, magyaroknak lennünk, mint voltak ősünk. A régi magyarok nagy áldozatkészsége tartotta fenn ezer éven keresztül ez

országot: most az unokák szent kötelessége a hazát megmenteni, ha kell, vérrrel; ha kell, pénzzel.

Polgárok! Magyarok! Pénzt kér a haza. Pénzt, mert veszélyben van. A katonáknak kell a pénz, akik a távolban, messze földön harcolnak a mi vagyunkért, az életünkért, ezért a tejjel-mézszel folyó Kánaánért. Sok, nagyon sok pénz kell, mert ki tudja meddig tart e háború.

Polgárok! Magyarok! Unokák! Ne dugjátok el pénzeiteket. Akinek koronái vannak, azokat, akinek ezresei vannak, azokat tegye le a haza oltárára. De ne maradjon senki, aki elvonja magát a kölcsönjegyzésből, mert az olyan bünt követ el, melyet sem az Isten, sem pedig az emberek nem fognak soha megbocsátani. Igazi *hazáárulást* követ el az a magyar ember, aki most eldugja pénzét, elhazudja vagyont, tőkéjét csak azért, mert kapzsi és hogy ott álljon továbbra is a ládafiában minden kincse.

Ne legyünk szűkkeblűek, hanem legyünk jó hazafiak. Aki csak egy kicsit is szereti hazáját, akiben csak egy kicsit is lobog a honszerelem lángja, annak a haza segítségére kell sietnie,

mert a szűkkeblűség és a haza iránti vétkecs nemtörődömség még mindig megásta a haza sírját.

A polgárok lelkesedése és áldozatkészsége talpköve minden országnak. Ha nincs lelkesedés, ha nincs áldozatkészség, akkor elbukott a haza. Mit ér a vagyon, ha a haza elveszett, mit ér akkor, ha idegen az ur felettünk. De a miénk marad-e a vagyon, ha az ellenség parancsol nekünk? Ha elveszi szabadságunkat, a vagyonunkat is elveszi. Volt — nincs.

Kunszentmártonban bizony nagyon kevés a hadikölcsön jegyzés. Kevés a vagyonhoz mérten. Hol vannak a száz köblösök boldog tulajdonosai, hol a tőkepénzesek? Az eddigi jegyzés még semmi, egy ilyen gazdag, jómódu községtől többet vártunk.

Holnap az utolsó nap a jegyzésre. A hétfői napon még minden polgár helyrehozhatja mulasztását, jegyezhet kölcsönt.

Polgárok! Itt az idő, most vagy soha. Most mutassuk meg, hogy magyarok vagyunk, most mutassuk meg, hogy egy kicsit szeretjük hazánkat: jegyezzünk hadikölcsönt.

Sebesültek kórháza.

Kórházunk sebesültjeinek száma megnövekedett. Negyven sebesültet kaptunk s már csak huszonhatan vannak. A hiányzó 14 katona felgyógyult, kik rövid szabadság után ismét visszatérnek a harcterre. De amint értesülünk, csak pár nap kérdése az, hogy kórházunk a szolnoki hadi kórháztól újabb ellátmányt kap. Kórházunk eddigi befogadási képessége negyven katona részére volt megállapítva, azonban a katonai vizsgáló bizottság hatvanra emelte fel. Így a legközelebbi sebesült szállítással a mostani huszonhat sebesült hatvanra lesz kiegészítve.

A nagy iskola hatalmas termei akadálytalanul megengedik azt, hogy husz ágygal többet állítsanak be s különben akkor, amikor már a szükséges husz ágy elő is van jegyezve. Minden ilyen kórháznak arra kell törekedni, hogy minél több sebesültet tudjon elhelyezni, mert a hadi kórházak már

nem képesek befogadni a naponta érkező sebesült katonákat.

Kunszentmárton község nem zárkózik el az adakozástól, áldozatkészsége nem hagyta el, mert ha az alább irt és a már eddig, valamint az ezután következő névsort olvasuk, meggyőződhetünk népünk nemes szívéből, annak áldozatkészségéről. Eddig még minden visszhangra talált községünkben: így a kórház sem lesz elhanyagolva, hanem mint eddig, úgy ezután is mindenki elhozza, amit nélkülözni tud háztartásából s oda adja azoknak, akik azt a legjobban megérdemlik, a sebesült harcosoknak.

A kórház vezetősége minden tekintetben megfelel nemes hivatásának. A példás rend, a nagy tisztaság, a háztartás kitünő beosztása, a katonák elsőrangú élelmezése mind-mind ragyogó biztosítéka a helyes vezetésnek. Ismét dicsérettel kell megemlékeznünk

dr. Gulyás János és dr. Déri József orvosokról, akik fáradságot nem ismerve, hazafias szeretettel kezelik a sebesülteket.

A kórházból már eltávozott és a még ittlévő katonák az alábbi nyilatkozat közlére kértek fel bennünket, melynek szívesen adunk helyet.

Nyilatkozat.

A gondos, szeretetteljes ápolásért és kitűnő ellátásért, melyben bennünket részessíteni kegyesek voltak, szívből jövő köszönetet mondunk a Kunszentmártoni Vöröskereszt Kórház vezetőségének.

Dr. Gulyás János és dr. Déri József orvos uraknak, kik bennünket a legodaadóbb, lelkiismeretes orvosi kezelésben részesítettek, igaz hálaikat fejezzük ki.

Mátray Lajosné urnő elnöknő és az összes ápolónők fogadják tőlünk hálás köszönetünket a velünk tauusított felejthetetlen szíveségükért.

Kunszentmártoni Vöröskereszt Kórház sebesült katonái.

A kórház részére a következők adakoztak:

Gulyás János 11 kg. bab. Herczeg Mártonné 3 kg. zsir, 4 kg. szappan, 2,5 kg. szalonna, 2,5 bab. Özv. Szűcs Jánosné 2 kg. szalonna, 1 drb szappan, 1 liter bab, 1 liter borsó. Özv. Józsa Lászlóné sebruhák. Kiss János 50 drb cigaretta, 1 üveg paprika, 5 üveg befőtt, 2 drb szappan, 1 fazék lekvár, 2 liter bab. Bózsó Györgyné 2 drb szappan. Popovits Gábor 5 ing, 4 alsó nadrág. Hegedűs Tamás 3 liter bab, 1 drb szappan, 2 csirke. Dr. Csávás Lajos 4 ing, 4 alsó nadrág, 3 törülköző, 6 zsebkendő, 2 pohár, 4 kg. szappan. Lovas Pálné 7 kg. kukorica. Kardos Mihályné 2 liter bab, 7 drb alma. Kuna Jánosné 1 drb szappan, Tódor Imréné 10 ü. befőtt. Kunszentmártoni Takpénztár 13 drb pokróc. Weisz Testvérek 6 drb zsebkendő, 10 drb szivar, 1 üveg barack-lekvár. Özv. Szabados Ferencné 2 kg. szalonna, 5 darab szappan. Kunszentmártoni Takarékpénztár 14 drb pokróc, 8 drb paplan. Özv. Doba Istvánné 1 kg. zsir. M. Kovács Kálmánné 1 kis párna, 1 nagy párna, 2 párnahuzat, 1 lepedő. Horpácsi Antal 4 drb szappan, 25 drb tojás, 9 kg. liszt, 1 kg. bab, 1,5 kg. zsir. Kiss Józsefné 6 drb tojás. Hegedűs Ignácné 1 liter borsó, 1 liter bab. Ambrus Mihály 1 drb kolbász, 1 drb szalonna, 1 liter bab, 1 liter borsó. Biró Flóriánné 1 liter bab, 1 drb szappan. Habranyi Istvánné 1 drb szappan, 3 liter borsó, 1 liter lekvár, 1 kg. szalonna. Habranyi Pálné 1 drb szappan, 1 liter zsir, 1 liter lekvár. Özv. Szabó Józsefné 10 tojás, 2,5 borsó, 2,5 liter sifli, 4 ing, 4 alsónadrág, 2 törülköző, 2 lepedő, 6 zsebkendő. Klein Ignác 9 zsebkendő 2 törülköző, 1 lepedő. Özv. Szabó Józsefné 13 kg. tarhonya. Klein Ferenc 9 drb zsebkendő, 2 törülköző, 1 lepedő. Antal Józsefné 2 törülköző. Vértés Emil 2 lepedő, 2 alsónadrág, 2 ing, 6 zsebkendő. Gulyás Elekné 2 ing, 2 alsónadrág, 2 törülköző, 2 zsebkendő. Habranyi Pálné 2 zsebkendő, 2 törülköző, 2 ing, 2 alsónadrág. Gulyás Elekné 1 fazék lekvár, 1 drb szappan, 1 drb szalonna. Özv. Némegy Gyuláné 2 ing, 2 pár harisnya, 2 alsónadrág, 1 párna, 2 párnahuzat, 13 kg. liszt, 1 fazék lekvár. Garay György 12 drb tányér. Glüch Adolf 5 kg. bab, 5 kg. borsó, 1 üveg paprika, 5 kilogramm liszt. Szabó András 50 darab tojás, 10 kgr. szalonna. Klein Testvérek 1 lepedő, 2 lábravaló, 6

zsebkendő. Schreiber Izidor 6 zsebkendő, 12 pipa, 12 harisnya, 2 téli nadrág, 2 ing, 3 drb szappan. Dóci István 1 ing. Pintér Jánosné 2 lábravaló, 2 ing, 1 lepedő. Weisz Jakab 5 kg. só, 5 kg. cukor. Dr. Csávás Lajos 10 üveg befőtt, 3 üveg ugorka, 8 üveg paprika. Gyóllai István 6 kg. liszt, 1 drb szappan, 1 kg. zsir. Habranyi Béla 1 nyújtó deszka, Dévai Jenő 1 üveg paprika, 3 üveg befőtt, 3 üveg lekvár. Özv. Kiss Antalné 1 pár csirke, 1 szakajtó liszt. Özv. Kiss Mátyásné 1 liter zsir, 1 fazék lekvár. Fekete Imre esztergályos 3 drb nyújtófa. Szabó András 12 ing, 12 lábravaló, 12 törülköző, 12 zsebkendő, 12 lepedő, 1 pohár, 12 sebruha. Cs. Molnár Ferenc 10 drb 2 fogu fogas. Áchim István 10 drb 2 fogu fogas. Özv. Kiss S. Antalné 111 liter bor, 10 liter pálinka. Greif Mihályné 3 pár csirke, 3 üveg befőtt, 4 kg. bab, 1 abrosz, 6 szalvéta. Hirsch Mór 1 nyújtó deszka, 1 nyújtófa. Özv. Szabó Istvánné 2 törülköző. Hürkecz Ferenc kereskedő 3 pár harisnya, 2 kg. só, 2 liter bab. Id. Sipos Antal 4 kg. liszt, 5 drb. tojás. Id. Hürkecz Ferenc 42 kg. buza, 5 kg. szalonna. Kardos Mihály 2 tányér, 2 pohár, 2 kanál. Fazekas István 46 kg. burgonya. Varga Mátyás 4 kg. szalonna, 36 drb tojás, 2 liter bab, 1 fazék lekvár, 1 liter zsir. Herz Sándor 5 üveg befőtt. Gyenes András 10 drb fogas. Özv. Dósa Györgyné 1 lepedő, 6 zsebkendő, 2 sebruha, 1 alsó nadrág 2 ing, 2 törülköző. Szöllösi Mátyásné 1 fazék lekvár. Kakuk Erzsébet 20 drb tojás, 1 párna, 2 huzattal, 1 alsó nadrág, 1 ing. Kiss Erzsébet 1 lepedő, 1 törülköző. Gulyás János 10 kg. bab, 8 kg. zsir, 2 liter levestészta. Kecskés Mihályné 2 drb csirke, 3 kg. liszt. Bozóky Álmos 4 pohár, 1 kancsó. F. Papp Istvánné 2 párna, 4 huzattal. Főfői Balázs 1 párna, 2 huzattal. Weisz Testvérek 104 kg. liszt. Kiss Katalin 2 párna 4 huzattal, 2 pár csirke. N. N. 3 párna. Garay György 50 pár papucs. Dr. Déri Józsefné 10 üveg bor. Özv. A. Molnár Jánosné 4 zsebkendő, 4 ing, 4 alsónadrág, 4 lepedő. Özv. Papp Kálmánné 2 törülköző, 4 zsebkendő. Német Istvánné 2 ing, 2 alsónadrág, 1 üveg uborka, 1 üveg barack lekvár. L. Kovács Gergely 1 fazék lekvár, 1 kg. szalonna. Tóth Jánosné 1 fazék lekvár. Nyilas Katalin 1 kg. bab. Szabó András 145 kg. liszt. Szabó Mihály 1 köpeny. Özv. Kiss F. Pálné 1 párna két huzattal. Szilák István 10 korona. (Folytatjuk.)

Közgyűlés.

Kunszentmárton község képviselőtestülete 1914. november hó 19-én, csütörtökön délelőtt 10 órakor rendkívüli közgyűlést tartott.

A közgyűlés elég népes volt. A képviselők nagyrésze eljött, hogy hazafiai kötelességének eleget tegyen és megszavazza a kért összeget a hadikölcsönre. Nem sokat szavazott meg a képviselőtestület a nemzeti kölcsönre, többet szeretett volna adni, azonban nem volt miből. 50.000 koronát rendelt jegyezni a képviselőtestület és ezt tette egyhangú lelkesedéssel, a haza iránti szeretettől vezérelve.

A közgyűlés lefolyásáról tudósításunk a következő.

Pontosan 10 órakor nyitotta meg a közgyűlést Gergulics Pál főbíró. Az előadói tisztelt Szabó József közigazgatási jegyző látta el, mert főjegyzőnk Fazekas András hadiszolgálatra bevonult.

Az 1914. évi november havi pénztárvizsgálatról felvett jegyzőkönyv tudomásul vétetett.

Az előjáróság javasolja, hogy a képviselőtestület a hadikölcsönre 50.000 koronát jegyezzen az árvapénzekből. A képviselőtestület az indítványt egyhangulag elfogadta.

A képviselőtestület Rosznáky Géza h. anyakönyvvezetőnek a fizetését, az állam kincstárjól leendő utalványozásáig, előlegezi.

Az ipariskolai bizottság bejelenti, hogy az eltávozott Rác Gyula ipariskolai tanító helyére Torkos Kálmán tanítót választotta meg. A hadba vonult Rác Istvánt pedig dr. Némegy László tanárjelölttel helyettesíti. A képviselőtestület tudomásul vette.

Harsányi Gusztáv végrehajtó 100 korona fizetési előleget kért. Megkapta.

A községi szolgák és mezőőrök drágasági pótlékokat kértek, mert a mostani viszonyok között, megélni nem tudnak. A képviselőtestület minden egyes szolgának és mezőőrnek 50 korona drágasági pótlékokat szavazott meg egyszer és mindenkorra.

P. Nagy Jánosné Árvai Rozália kórházi ápolónő kérte, hogy az ápolónői és ellátási díjat a képviselőtestület emelje fel. A képviselőtestület az ápolási és ellátási díjat minden beteg után egy koronára emelte fel.

Czuci János orgonafújató fizetés emelést kért. Tekintettel arra, hogy Czuci János havi fizetése csak 10 korona és hogy már 15 éve teljesíti kötelességét a legnagyobb buzgósággal, a képviselőtestület havi fizetését 15 koronára emelte fel.

Ferenci János a közegei téglagyár hasznosbéri összegének leszállítását kérte.

A képviselőtestület a kérelmet nem teljesítette.

Ferenci Lukács és Kardos György utkaparók 20—20 korona drágasági pótlékokat kaptak.

Özv. Józsa Jánosné Oltyán Sárinak 4 korona havi segélyt szavazott meg a képviselőtestület és Szőke Jánost a kórházba felvette.

A közgyűlés 1/2 12 órakor ért véget.

HIREK

Kunszentmárton, 1914. november 22.

— **Gondnoksági ülés.** Az állami elemi népiskolai gondnokság 1914. november hó 21-én, délután dr. Kovács József elnökle mellett tartotta meg november havi rendes ülését. A gondnokság letárgyalta a jövő évi költségvetést, majd elintézte a folyó ügyeket.

— **Jóváhagyás.** A kunszentmárton-tiszaugi vasúti Kunszentmárton községtől megszavazott 100.000 koronát a törvényhatóság jóváhagyta.

— **Járvány-kórház.** Már egyszer megírtuk, hogy a járvány-kórházat körülvevő tuskésdróttal ellátott kerítés mily helytelenül van megcsinálva. Fel is hívtuk az illetékes hatóságnak a figyelmét, miszerint intézkedjék annak megcsináltatásáról. Ugyilátszik elkerülte figyelmét, mert ezideig még most is úgy áll, épen úgy leselkednek ki a kabátokra éhes vasfogak, mint eddig. A kerítés rendbehozatala pedig nagyon egyszerű dolog. Annyit kellene csak rajta igazítani, hogy a fakerítésre kívülről felvert veszedelmes tuskés drótot a belső oldalra vernék fel. Nagyon sok felől kaptunk már erre vonatkozólag panaszt. Kinek a kabátját, kinek a nadrágját roncsolta össze a rémitőn hegyes drótszög, sőt arról is sokan panaszkodnak, hogy erős testisértést is okozott már. Ezekből tényként leszögezhetjük, hogy ennek a veszedelmes és közveszélyes kerítésnek helyrehozatala fontos és közérdekű dolog. Felhívjuk erre az előjáróság figyelmét és kérjük, hogy a vasúthoz járó közönség megnyugtató intézkedjék e dologban.

— **Adakozás.** A Kunszentmártoni Vöröskereszt Kórház részére adakoztak: Özv. Á. Molnár Jánosné takarékpénztári aligazgató özvegye 200 korona, Gulyás János földbíró 100 korona, özv. Kádár Imréné 100 korona, Szűcs Imre István 3 korona.

— **Jegyzés a nemzeti kölcsönre.** Kunszentmártonban a nemzeti kölcsönre szombathélig a következő jegyzések történtek:

A **Gazdasági Takarékpénztárnál**: 133.100 k.
A **Kunszentmártoni Takarékpénztárnál**:

1. Farkas Miklós, Tiszakürt	3.000 k.
2. Kun Árpád, Szelevény	2.000 k.
3. Kuna János	2.000 k.
4. Fgy. Tóth Endre	9.000 k.
5. Fgy. Tóth Gyula, Győr	2.000 k.
6. Fgy. Tóth Endre, Gyula, E. és F.	16.000 k.
7. Berta Kálmán	1.000 k.
8. Pozderka Péter	300 k.
9. Kovács Mihály	1.000 k.
10. Fgy. Tóth Valéria	6.000 k.
11. Tóth János	300 k.
12. Á. Molnár Jánosné Nagy Julia	5.000 k.
13. Farkas Lukács	5.000 k.
14. Fgy. Tóth Klára	6.000 k.
15. Szabó József	200 k.
16. Kun Gizella, Szelevény	50 k.
17. Dósa Gy. István	1.000 k.
18. Papp L. Antal	300 k.
19. Kiss Erzsébet	200 k.
20. Kovács Kálmán	2.000 k.
21. Kiss Mária Balázsnyé, Szolnok	2.000 k.
22. Herunter Kálmán	100 k.
23. Csontos Mihály, Tiszaföldvár	15.000 k.
24. Konec Ilona	400 k.
25. Greif Mihály	400 k.
26. Máray Lajos	5.000 k.
27. Miksa Oszkár	1.000 k.
28. Bozóky Álmos	1.000 k.
29. Schleier Ede	200 k.
30. Bozóky Blanka	6.000 k.
31. Bozóky Ferenc	2.000 k.
32. Dóka Terézia	2.500 k.
33. Ország Lipótné	400 k.
34. Sziárdfy Jakabné	1.000 k.
35. Domján Ádám	1.000 k.
36. Dr. Domján Jenő	1.000 k.
37. Kiss L. Pál	5.000 k.
38. Kádár József	2.000 k.
39. Kunszentmártoni község	50.000 k.
40. Kunszentmártoni Takarékpárt	40.000 k.
41. Nagy Géza	10.000 k.
42. Szirom Máttyás	400 k.
43. Szabó Ignác	1.000 k.
44. Cseuz Kálmán	500 k.

Összesen: 343.350 k.

— **Aranyat -- vasért.** Szomorúan jelentjük, hogy Kunszentmártonban 400 vasgyűrűnek nem akadt gazdája. Pedig az érte befolyó aranyat és ezüstöt a harcba elesett és megsebesült katonák családtagjainak felsegélyezésére fordítja a bizottság. És mégsem cserélik a vasgyűrűt. A kunszentmártoniaknak nem kell. Szabó Mariska e heti kimutatása nagyon szerény. Szinte szégyenlők leközlőni. Mégis leközlőjük, mert azért a részvétlenségért sem Szabó Mariskát, sem miniket vád nem érhet; mi mindent elköveltünk, buzdítottuk, lelkesítettük adakozásra Kunszentmárton népet és nem hittük, hogy falra borsót hányunk. Legújabb adakozások. Silberschein Margit 3 kor. Koffler Tekla 3 kor. Kovács Margitka 3 korona.

— **Hósipka.** A hadsegélyző hivataltól kapott értesítésünk folytán felhívjuk Kunszentmárton hölgyközönségét arra a körülményre, hogy a katonák részére szükséges melegítő közül a hósipka és az érmelegítő nagyon kis számmal van. E szomorú időben nem kell tehát tétlenül nézni katonáinknak a hidegtől való szenvedéseit, hanem hozzá kell látni a munkához. Ugy látszik, már mindenütt elhanyagolták a melegítő készítését, vagy ha nem, olyanokat készítenek, amire már nincs égető szükség. Az idő már nálunk is hidegre fordult, leesett az első hó, hát még a Kárpátok hőlepte bércin milyen hidegek lehetnek? Ha rá gondolunk a harcok szenvedéseire, bizonyára nem marad egy női kéz sem télen. Hiszen szórakozás lehet az a nőknek, ha az esti órákban összeülnek s elbeszélgetve kötik a most kincseket érő hósipkákat és érmelegítőket. Reméljük, hogy jövő számunkban már sok női nevet írhatunk ki lapunkban, kik e felhívásunkra megkötötték a rájuk eső melegítőket.

— **Tűzoltóság.** A m. kir. belügyminiszterium körrendeletet bocsátott ki, hogy minden tűzoltó-állomáson vizsgálatot kell tartani arra vonatkozólag, hogy a szükséges tűzoltói felszerelésben hiány ne legyen. A háborús viszonyokra való tekintettel, éber figyelmet kell arra fordítani, hogy minden helyen a felszerelés kifogástalan legyen s semmiben hiányt ne szenvedjen, mert ez az idő az, amikor nagyon sok veszélynek van kitéve egy község. A jó hírnévnek örvendő kunszentmártoni tűzoltótestület szeretői is meglett tartva a szemle. A szükséges dolgok pótolva lesznek. A tűzoltótestületünknek a háborúra való tekintettel megkötött munkát kell végezniük, mert közülök is sok tűzoltót fegyverbe szólított a Haza. Itt az idő, hogy mindenki kivége mindenből a részét. Nagyon sokan vannak Kunszentmártonban fiatalberek, akik már sokszor gyönyörködtek tűzoltóink gyönyörű, megragadó szép gyakorlataiban. Meggyőződünk azoknak ügyességükről, önzetlen hazafias érzésü munkájukról. De most, amikor egyrészt elszólította egy más, egy szent kötelesség, ne csak gyönyörködünk bennük, hanem siessünk segítségükre lenni az itthonmaradottaknak. Könnyítsük munkájukat. Aki erőt érez magában, tartsa kötelességének jelentkezni a tűzoltóparancsnokságnál és lépjen be e szép intézmény kötelékébe. Közjőért becsületből.

— **Népfelkelők segélye.** Állami segélyre jogosultak az 1882. évi XI. t. c. 9. §. valamint a 100.000/914. a pénzügyminiszteri rendelet szerint azoknak a népfelkelőknek családtagjai is, kik a f. évben megtartott népfelkelői bemutató szemlén alkalmasnak találtak s katonai szolgálatra bevonultak. Segélyre tartanak igényt, továbbá a lövezetők és munkások gyanánt berendelt népfelkelők családtagjai is, minden esetre csak akkor, ha a hátramaradottaknak semmiféle állandó ellátásra nincs, vagy magukat vagyoniuk jövedelméből elartani képtelenek.

— **Az elesett és megsebesült hősök.** A legújabb kimutatás szerint a következő hősök haltak és sebesültek meg. Hősi halált haltak: Németh Máttyás 68. gye. 9. sz. tizedes. Radics Károly 68. gye. 15. sz. gyalogos. Talmácsi Imre 68. gye. 8. sz. gyalogos. Nálhi Sándor 29. gye. 6. sz. gyalogos. Szabó Ferenc 29. gye. 3. sz. gyalogos. Tóth Pál 29. gye. 10. sz. gyalogos. Megsebesültek: Barna István 68. gye. 16. sz. gyalogos. Gergulics Máttyás 68. gye. 16. sz. gyalogos. Harangozó János 68. gye. 4. sz. gyalogos. Kézmárki Gyula 68. gye. 13. sz. tizedes. Talmácsi Lukács 68. gye. 9. sz. gyalogos. Torteli István 68. gye. 16. sz. gyalogos. Csik Bálint 29. gye. 9. sz. gyalogos. Kovács Vince 29. gye. 4. sz. gyalogos. Tóth László 29. gye. 11. sz. gyalogos. Sváby Sándor huszárfőhadnagy.

— **Bemutató szemle.** Folyó hó 26-án és 27-én lesz Szolnokon a bemutató szemle. Az 1890—1881. években született népfelkelők november 26-án, 1880-tól 1878. években született népfelkelők pedig november 27-én kerülnek bemutatásra. Ugyancsak 27-én kerülnek bemutatásra azok, akik esetleg a huszonhatodik szemléről lemaradnak.

— **Gazdáink figyelmébe.** A hadsereg részére történt lóvásárlások folytán mutatkozó kanca-hiány pótlására a m. kir. földmívelésügyi miniszterium elhatározta, hogy a lókorházakból megbízható gazdáknak tenyésztési célokra kanca lovakat ad ki. Továbbá a besorozott és már elszállított vemhes kanca lovakat is kiadja a gazdaközönségnek. Erre vonatkozólag a hirdetés meg fog jelenni. Akinek ilyen lovakra szüksége lesz, jelentkezék a községi előjáróságnál, ahol is kellő felvilágosítást kap.

— **A Házinyulteryésztők Országos Szövetsége, Budapest.** Csillaghegy, a tél közeledtével kéri tagjait és a tenyésztőket, hogy kidolgozott vagy száritott nyulteryésztőket a hadban álló katonáinknak való ajándékozás céljából küldje el fenti címre. Azt hisszük, minden tenyésztő hozzá fog járulni küldeményével ahhoz, hogy harcoló fiaink és testvéreink szenvedéseit ehyhítsük, már most is érkezték lefagyott kezű katonák

a harcterről. Az adományokat a szövetség hivatalos lapjában a Házinyulteryésztés és Értékesítésben köszönettel fogja nyugtatni.

— **Csak pofonvágta.** A kis Sanyi hazajött az iskolából. A ruhája piszkos, arca kipirulva. A keresztanyja kérdőre vonja a fiut.

— Mi történt Sanyi?

— Nagy verekedés volt az iskolában, keresztanyám. Gyönyörűség volt nézni. Mindenkit megverték a nagyobb fiuk.

— Talán téged is megverték?

— Engem? Nem. Engem nem vertek meg, csak pofonvágta.

— **Nem szabad tiszta buzalisztból kenyeret sütni.** A kormány rendeletet bocsátott ki, amelyben előírja, hogy mátlól kezdve milyen összetételű lisztből szabad kenyeret sütni. A rendelet értelmében a malmok mátlól számított kétszer hosszonnégy óra mulva buza- és rozsliszt szállítására csak a következő megszorításokkal vállalkozhatnak: Buzából csak a következő két fajta liszt szabad előállítani: finom tészta-lisztet és egyfajta kenyérlisztet, az előállított liszt többi mennyiségéből. Az ekként meghatározott mennyiségű buzalisztet a következő kenyérliszt-pótló anyagok valamelyikével a következő arány szerint keverve hozhatják forgalomba és pedig: 1. Az előállítandó lisztkeverék összmennyiségének 33 százalékát árpalisszttal keverve, vagy 2. az előállítandó lisztkeverék összmennyiségének 30 százalékát tevő (nemgeri-, vagy burgonya-, vagy rizsliszttel (nem rizstakarmányliszttel), vagy burgonyakeményítő-liszttel keverve. — Rozsból a felőrölt mennyiség legalább 82%-nak megfelelő egyseges minőségű lisztet kell örölni. Buzalisztet rozsliszttel tetszés szerinti arányban nem szabad keverni. A zsákokon fel kell tüntetni a kevert liszt jellegét és a keverék arányait. A minisztérium külön közegekkel fogja ellenőriztetni a malmok működését és 15 napig terjedő elzárással fogják büntetni a malmot, vagy kereskedőt, aki e jelzésnek meg nem felelő lisztet hoz forgalomba.

— **Az „Előre” és „Tolnai Világlap”** kaphat Wolf Dezső könyvkereskedésében. Az „Előre” című ujság egyes számainak ára 10 fillér, a „Tolnai Világlap” 24 fillér.

— **Betörés.** Ugy látszik ismét felvirradt a kunszentmártoni éjeli legénykének az arany szabadság. Ujra megkezdtek régi szokásukat, a garázdálkodást. F. hó 18-án éjjel a Singer Frida-féle korcsma összes ablakait bevették a jökdvű suttyuk s ott elkezdtek garázdálkodni, óriási lármát röktnözték. A községnek jelenleg nincs megfelelő rendőrsége, így természetesen szabadjára szórakozhatnak ismert legényeink.

— **Jó hírek a táborból.** V. K. tartalékos tiszta a következő levelet küldte egyik barátjának a táborból:

Csak annyit írhatok, hogy én még mindig jól vagyok. Az eredmény már hetek óta a legkedvezőbb. Az elfogottak száma naponta rohamosan nő. Én erősen hiszem, hogy karácsonyra már végezni fogunk.

— **Birtokváltás.** A kunszentmártoni kir. járásbírósa telekkönyvi osztályánál az elmúlt héten a következő birtokváltások jegyeztettek be: Kiss F. László megvette Hegedüs Márton földjét 800 kor.-ért.

— **Kivonat az anyakönyvből.** Kunszentmártonban 1914. november 7-től november 21-ig születettek: Karsai Borbála, Kurucz Márton, Radics András, Bajnóczki Erzsébet, Balla Márton, F. Molnár Mária, Rác András István, Lengyel Márton, Apatóczi Antal, Bozsik László, Farkas Máttyás, Kovács Gabriella Erzsébet, Gulyás Anna, Kardos Borbála. — **Házasságot kötöttek:** H. Gál Károly és Kiss Rozália, Imre Balázs és L. Kovács Rozália, Szőke Ferenc és Andrácsik Mária, dr. Schwarz Izsák és Róth Etelka. — **Elhaltak:** Kovács Ilonka 5 hónapos, özv. D. Molnár Istvánné Bálint Viktória, Kovács Antal 14 napos, Halász Balázs 19 éves, P. László Mihály 74 éves, Id. Bennár János 84 éves, Kruzslicz Erzsébet 16 hónapos, Barna Apolló 16 éves, B. Hegedüs József 82 éves.

HIRDETÉSEK.**5 szobás lakás**

megfelelő mellékhelyiséggel, 1915. év
január hó 1-től

haszonbérbe kiadandó.

Ör. BALGA ISTVÁN-féle ház, Deák
Ferenc-utca, a nagy iskolának ép átél-
lenében. — Értekezni lehet VÉKONY
ISTVÁN igazgató-tanítóval.

Tiszta, szép

makulatura papir

csak métermázsa számra lapunk
nyomdájában kapható.

Aranyat — vasért!**VASGYÜRÜK**

kibélelését arannyal, vagy ezüsttel jutányos
árak mellett készít DÉVAI JENŐ ékszerész.



A helybeli posta- és távirahivatalnál a

kisegítői állás

december 1-én, vagy 10-én üresedésbe jön.
Pályázhatnak 4 polgárit jó sikerrel elvégzett
leányok. Sajátkezűleg irt kérvényeket a meg-
felelő okmányokkal együtt a helybeli posta-
mesterhez kell beadni.

**ORVOSOK**

ajánlják, mint legelismertebb köhögés ellen
szert a **KAISER-féle**

Mell-karamellákat

a Három fenyő védjeggyel.

Milliók használják

Köhögés

ellen. Rekedtség, elnyálkásodás, számarköhögés,
kataris, gégefájás stb. minden előforduló
hűlés ellen.

6100 köszönős hálalevél orvosoktól s magá-
nosoktól igazolják a biztos eredményt.

Étvágygerjesztő és legízletesebb bombonok.

Csomagonként 20 és 40 fillér, dobozonként
60 fillérért kapható Kunszentmártonban

LUKÁCS ANDOR és POPOVITS GÁBOR

Tiszaföldváron Goldman Adolf

gyógytárban és minden hazai gyógytárban.

Képes levelező-lapok nagy választékban.

**Polgáriskolai tan-
könyvek, rajzesz-
közök és tanszerek
s általában minden-
féle iskolai cikkek
kaphatók.**

Wolf Dezső

könyvnyomdája,
könyv-, papir- és írószer-
kereskedése

Kunszentmárton.

**Mindenféle könyv-
nyomdai munkák a
legszebb kivitelben
gyorsan, pontosan
és kifogástalanul
készülnek.**

Képes levelező-lapok nagy választékban.

MILKO
IGNÁCZ

**ELSŐRENDŰ ÚRI SZABÓSÁGA
SZOLNOK.**

TELEFON 206.

BAROSS- ÉS SZAPÁRY-U. SAROK.

TELEFON 206.

Kerékpárosszók

figyelmét felhívom,
hogy a világhírű

ALFA ÉS STYRIA

kerékpárok egyedárusítását Kunszentmárton területére képviselem, miért ezen gyártmányok

**kizárólag nálam
szerezhetőek be**

Tisztelettel

Dévai Jenő.